



晚晴人物

安海黄传芳：闲不住的百岁老人

做了一辈子的教师，退休后也没闲下来，先是作为修谱师，修谱20年；又为村里老人会写春联20年；如今已是百岁的他，依然能够裁纸写联、下地干活……他就是安海桐林村的黄传芳。

今天，《晚晴》周刊走进黄传芳的家中，带你去看一看这位百岁老人闲不下来的晚年生活。



扫码看视频



百岁仍能每天打扫院子

记者约去黄传芳家拜访是一个早晨，当车快到黄传芳家门口时，我们远远便看见一位老人拄着拐杖站在大门口等着。“听说你们要来，他早早就一直在门口等着。”黄传芳的家人说道。

眼前的黄传芳穿着的确良做的中山装，上衣的口袋还别着一支笔，白发的头发梳得很整齐。他笑着跟我们打招呼，让我们进屋坐，虽然拿着拐杖，但走起路来一点也不慢于我们。“他不需要拐杖也可以的，我们让他拿着

比较方便行走。前两年，他还会到地里去干活，现在不让他去，他就每天打扫院子或扫扫客厅的地板。”黄传芳的孙子黄碧波告诉我们。

虽然已经百岁，但除了耳背听力不好外，黄传芳的身体依然很健康，不仅视力很好，思维也很敏捷。黄传芳的家人告诉我们，平时老人特别闲不住，不仅个人卫生自理，还会帮忙做家务，还常常会走楼梯上楼看书。



做了一辈子的小学教师

爱看书是黄传芳从小养成的习惯。

黄传芳幼年家计艰辛，初中毕业时更逢家中变故，喜欢读书的他想着能够继续求学，便选择了读师范学校。“那时读师范不用学费，还管住。”黄传芳说，当时能读师范已经是很幸福的事情。虽然已是80多年前的事情，黄传芳依然记得很清晰，当时为了解决吃饭问题，他一边学习一边打短工，“那时的练习卷和考试试卷都要先书写再油印，我就帮学校写卷子、印卷子，换取一点伙食费。”能够争取到这样打短工的机会，也得益于黄传芳写得一手好字。

从小爱看书、爱写字的好习惯，让他在困难的环境里有了更多的机会，而艰苦的生活锻造了他百折不挠的精神，也培养了他勤劳肯干的个性。“他闲不住的习惯也是那时养成的，一辈子都在忙碌中。”

毕业后，黄传芳便成为一名小学教师。“我们那时叫教员。我做了一辈子的小学教员，在好几个小学任过教。”黄传芳说着打开一本大红的荣誉证书，这是他珍藏的宝贝——由中华人民共和国教育部、人力资源和社会保障部颁发的“乡村学校从教30年”荣誉证书，感谢他从事乡村教育工作满三十年，为我国乡村教育发展做出的积极贡献。

修谱、写联忙而充实的晚年

“退休后，我不想闲下来，想着要找点事情做，有个修谱朋友看我写毛笔小楷好看，就介绍我去修谱，没想到一修就是20年。”黄传芳记得，当时，朋友带他去的是罗山的一个村子，在和对方交谈之后，对方看了看他写的字，当即拍板将族谱交由他修撰。

此后的20年里，黄传芳为十几个村修了20多本的族谱，还为自己这一房也修了一本。“你看这本《紫云桐林黄氏围内房族谱》，是原本，后面又复印了好多本给各家收藏，里面每一页都是爷爷一笔一画写下的。”黄碧波向我们展示了黄传芳修的族谱，不仅内页

用毛笔小楷工工整整写着族人的繁衍情况，连封面都是黄传芳装裱好，用线一针针缝起来的。

修谱让退休后的黄传芳找到了新的乐趣，而20年前村里老人会邀请他写春联，让80岁的他又有了新的忙碌。

在黄传芳家中，他的写字台旁长期备着写联的红纸、笔墨，还有各种联对集锦类的书籍。“他每年春节前都要写150多副对联，平时村里人有红白事，或者新宅落成，也会请他写联。”桐林村老人协会会长黄良江告诉我们。

“字写得不好，是大家不嫌弃。”黄传芳笑呵呵地说，只要有人来叫写联，他都会仔细地了解一下写联的用途。“有的是做生意的，有的是要入住新宅的，有的是孩子去当兵的，要根据每个人的需求去撰联写联。”说话间，他拿出一卷红纸，比画着折出写字所需的大小，“我们属于紫云黄一支，我又叫传芳，就写‘紫云传芳’吧。”随后，他又写下“晚晴”二字，苍老的手指握着毛笔却很有力道，每一笔都和他眼神一般，清明有力。

“你看这幅字，是两年前前镇里叫我写的，去参加市里的书法展。”黄传芳打开一幅字，上面写着“福满清居 人到晚晴圆梦 乐添雅趣 身逢盛世沐春风”，这幅字入选了“2022年晋江市离退休人员书法展”，获得了各界的好评。

如今，百岁的黄传芳每天早上仍要去打扫院子，写写字，看看书。“要多动，当作锻炼身体。”黄传芳笑眯眯地说道。

资讯

安海新店村老友学习交通安全知识

本报讯 5月10日，为增强老年人的交通安全意识，安海镇老龄委、新店村老年人协会联合邀请晋江市交警大队民警进网格，为新店村第一、第二网格内的老年人开展交通安全宣讲活动，吸引了130多名老年人参加。

道路千万条，安全第一条。会上，交警用通俗易懂的方式为大家讲解安全知识，通过一个个真实案例让老年人了解不佩戴头盔、乱闯红灯、逆行等不良行为带来的危害，引导老年人有证驾驶，驾驶时佩戴头盔，遵守交通规则。宣讲活动结束后，新店村老年人协会还为参会的老年朋友各送上花生油一瓶。“既学习了交通安全知识，还有礼物领，太开心了。”与会的老友高兴地说道。

前蔡村老友在学习知识中“过节”

本报讯 5月10日上午，安海前蔡村老年人协会热闹非凡。原来，前蔡村老年人协会联合安海镇卫生院，为前蔡村200多位老年朋友开展以“防蚊灭蚊、预防登革热”为主题的卫生知识宣讲，同时举行“感恩母亲节”系列活动，为老年朋友送上节日祝福。

活动伊始，安海镇卫生院医生为老年朋友们讲解了登革热的发生原因和预防措施，教老年朋友在日常生活中如何防蚊灭蚊。此后，由前蔡村老年人协会会长蔡来会介绍母亲节的由来，为母亲们送上最诚挚的祝福，随后还举行了幸运抽奖。此外，现场工作人员还贴心地为到场的母亲送上了小礼物，让老友们开心过节。

本次活动不仅让老年朋友学习到了防蚊灭蚊的知识，还有效营造了弘扬家风美德、感恩母亲亲情的良好氛围，200多位老年朋友一起度过了一个愉快的上午时光。

才艺秀场

书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜欢这些、擅长这些，那么，这里便是你展示的舞台。“才艺秀场”作为展示老年朋友才艺作品的平台，长期面向全市老年朋友征集优秀作品。



剪纸作品：《百花盛开》
作者：许海英（女，1968年生）



摄影作品：《童趣》
作者：庄天民（男，1948年生）

欢乐出游

老友初夏出游 这几个目的地别错过

老年朋友出去旅游，除了看风景，更加注重休闲养生。在国内有很多宜居城市，气候宜人、风景秀丽，而且城市的基础设施也很完善，非常适合老年人出游。本期，我们为老友们推荐适合初夏出游的好地方，让老友们能够度过一个美好的旅程。

●广西桂林

推荐到桂林漓江。这里，峰峦叠嶂、江水清澈、溶洞幽深，有众多自然美景，还有沿江古色古香的桂林城和民俗文化，给游客带来了强烈的视觉和文化上的享受。老年游客可以乘坐观光船慢慢欣赏美景，感受船上的宁静和美好。推荐从漓江码头坐船游览，穿越漓江，感受不同景点的壮美，如涌泉、千叠浪之类的名胜古迹和各种山水画卷奇景；途中停留在登封岩和黄布倒影两个景区，欣赏各种美丽的自然风光和岸上古迹。

●河北承德

承德位于河北省东北部，这里山环水绕，林木苍郁，风景秀丽，气候宜



人。我国最大的古典皇家园林“避暑山庄”和大型寺庙群“外八庙”就坐落在市区北新半部。整个山庄殿宇巍峨、山峦苍翠，夏季凉爽，基本上没有炎热期，适合老年人出游。

●四川青城山

青城山林木青翠，四季常青，诸峰环峙，状若城郭。丹梯千级，曲径通幽，以幽洁取胜。全年气候温和湿润，曾被评为“中国老年人最喜爱的

旅游目的地”，非常适合老年人颐养身心。

●新疆伊宁

伊宁位于新疆天山山脉脚下，美丽的伊犁河谷旁。夏天盛开着薰衣草和各种农作物，有黄花油菜、红花土豆花、雪青的薄荷花等，是人们心驰神往的彩色花田。每年夏季，当薰衣草花期来临的时候，整个园艺场好像穿上了紫色的外套，香味扑鼻的薰衣草在风中摇曳。

●山东青岛

美丽的海滨城市青岛，是国家级历史文化名城和风景旅游、度假胜地。青岛有着迷人的海岸线，如栈桥、海滨浴场、崂山、极地海洋世界等，让您尽享海滨风光和海洋魅力。青岛还有着丰富的文化景观，如德国风情街、八大关、青岛啤酒博物馆、青岛电影博物馆等，让您感受到青岛的多元和魅力。青岛的气候温和，空气清新，作为一个慢节奏的城市，非常适合老年人出游。